

УДК 140.8: 177.8

DOI: 10.26456/vtphilos/2025.4.145

Сферы проявления экстремистских настроений в современной России

Н.Б. Бааль

ФГКОУ ВО «Ордена Трудового Красного Знамени Академия управления
Министерства внутренних дел Российской Федерации», г. Москва

Рассматриваются основные виды экстремистской деятельности в современном обществе, а также основные направления борьбы с экстремизмом в странах постсоветского пространства.

***Ключевые слова:** экстремизм, экстремистские проявления, экстремистская деятельность, общественная опасность, терроризм, социальная напряженность в обществе, питательная среда экстремизма, черты экстремистского поведения, социальные общности, социально-психологический облик, профилактика экстремизма.*

История цивилизации тесно связана с историей различных ограничений и запретов для населения. Жизнь в обществе, особенно высокоорганизованном, побуждает человека постоянно бороться с многими своими желаниями – страстями, слабостями души и плоти. Подобные проявления зачастую отрицались обществом и индивид, не покорившийся давлению извне, нередко переходил некую невидимую грань, становясь на путь экстремизма – крайней формы проявления такого протеста – как индивидуального, так и коллективного. Естественно, что экстремизм не приветствуется обществом, поскольку создает реальную угрозу его существованию. Поэтому общество одним из основных требований, предъявляемых к индивиду, объявляет господство над самим собой в интересах большинства. Крайней формой проявления этого требования можно назвать героизм – самопожертвование в общих интересах, что служит примером для воспитания подрастающих поколений [1].

Современный человек, являясь социальным существом, обычно не прилагает для этого особых, чрезмерных усилий. Действующие на ранних стадиях развития общества угрозы и запреты, принуждение и насилие для большинства постепенно трансформируются в самоконтроль и самодисциплину. Однако этот механизм далеко не всегда действует эффективно. *Определенному числу членов общества свойственен экстремизм в поведении, не смотря на все меры принуждения и воспитания. Характерно, что в последние десятилетия это явление расширяет свои границы.* Причиной этого ряд специалистов называет «изменение порядка повседневности» [2, с. 290].

Так, в современной России не прекращается стремительный распад ранее единого поликультурного, многонационального пространства. Этот процесс усугубляется архаизацией социального бытия, возвратом на позиции прошлого. Одновременно технологии государственного и муниципального управления в современном информационном обществе настолько изменились, что нередко

органы власти представляются исключительно советующими и рекомендующими. При этом вне государственных институтов разного рода советчики, кредитные организации, средства массовой информации и пр. образуют исключительно плотную сеть, существенно затрудняющую возможность самостоятельного принятия решений. Вследствие этого протест нередко принимает необычные формы. Например, люди массово протестуют против медицинских работников и фармацевтов, навязывающих зачастую дорогостоящие и малоэффективные препараты. Нередки протесты против платных услуг педагогов, воспитателей, организаторов досуга. В обществе назрел и ширится протест против всякого рода «экспертов», «специалистов», убеждающих людей в необходимости непрестанной борьбы с самим собой, например, в форме диет и обязательного фитнеса. В такой ситуации поведение многих, даже законопослушных индивидов, может восприниматься сквозь призму экстремизма, как отклонение от установленных неизвестно кем требований, культурных идеалов и прочих институциональных норм.

Прослеживается отчетливая тенденция, что экстремистские проявления сегодня – это применение насилия либо угроза применения насилия в отношении представителя государственной власти или его близких; нарушение прав и свобод человека и гражданина; причинение вреда здоровью и имуществу граждан в связи с их убеждениями, расовой или национальной принадлежностью или социальным происхождением; создание и (или) распространение печатных, ауди – аудиовизуальных и иных материалов (произведений); посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенное в целях прекращения его государственной или иной политической деятельности либо из мести за такую деятельность.

К основным видам экстремистской деятельности относятся:

- призывы к насилию, групповые хулиганские действия и беспорядки (поджоги машин, погромы магазинов, нападения на граждан или представителей охраны правопорядка);
- публичное оправдание экстремизма и терроризма;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- подрыв безопасности;
- незаконный захват власти;
- вооруженные восстания;
- унижение национального достоинства;
- решительное изменение существующих социальных и политических институтов;
- стремление к быстрому темпу перемен, оправдание силовых методов достижения целей.

По мнению ученых-социологов, основными признаками религиозного экстремизма в молодежной среде являются:

- отказ от следования общепризнанным нормам морали и права, приоритетностей, ведущих к неуместности и несвоевременности применения тех или иных религиозных предписаний;
- грубая и резкая манера общения с людьми в жестком и категоричном подходе к оценкам реальности;
- идеологическое содержание поступков в виде приверженности к крайним нормам поведения.

Терроризм – крайняя форма проявления экстремизма. Терроризм (как страх, ужас в переводе с лат.) использует насилие или угрозы его применения в отношении отдельных лиц, группы лиц или различных объектов с целью достижения политических, экономических, идеологических и иных выгодным террористам результатов.

Основные движущие силы терроризма, по мнению политологов, опираются:

- на национализм (сплачивание представителей одного народа, враждебное отношение к другим нациям и народностям);
- на религиозный радикализм (использование религии для достижения политических целей);
- расовую непримиримость;
- исламский радикализм и экстремизм, противопоставляющий себя и большинству мусульман, и государству.

Социальная напряженность в обществе появляется не сразу и носит эволюционный характер. «Майдановские» события на Украине появились в начале 2000 гг. как реанимация и внедрение в сознание молодого поколения необандеровской идеологии, проповедование нигилизма ко всему советскому, а позже российскому менталитету. В основном выпады экстремистски настроенных групп молодежи касались неправильных действий органов исполнительной и законодательных ветвей власти по конституционным принципам и сложившейся правоприменительной практики деятельности органов правопорядка, а также отрицание результатов экономического развития, идеологических реформ и сложившихся стереотипов и моделей образа жизни, созданных на Украине во время Советского Союза. И это происходило на фоне нерешительных действий руководства Украины. Такая антироссийская политическая реформация украинского общества активно поддерживалась рядом западных стран. Например, США потратили на реставрацию фактически фашистского режима на Украине и «майдан» 2014 г. свыше 5 миллиарда долларов.

Необходимо отметить, что в недрах белорусского общества давно зрела социальная напряженность, конфликтность отдельных групп населения и органов исполнительной власти в центре и на местах. Нерешительность, а в ряде случаев провокационность при решении собственных экономических проблем по отношению к России со стороны политического руководства Республики Беларусь привели страну к дестабилизации, переориентации группового правосознания ряда социальных групп населения на радикальные методы образа жизни и действий. В Белоруссии растет влияние националистов, отмечается использование денежных средств западных фондов на принятие важных политических решений руководства страны.

Основными причинами, порождающими экстремизм в странах постсоветского пространства, являются:

- социальная напряженность в обществе, либо отдельном регионе, которая реально влияет на жизнедеятельность отдельных групп населения и конкретных индивидуумов;
- социальное неравенство и социальная несправедливость;
- низкий уровень жизни населения,
- экономическая нестабильность, порождающая неравномерное распределение доходов среди различных групп населения и индивидуумов;

- ущемление гражданских прав и свобод и др.

Питательная среда экстремизма находится там, где народ длительное время бедствует и люди начинают искать причину бедствия через образ врага. Следует напомнить, что социально-экономическая ситуация в России за последние десять лет кардинально не изменилась. Безработица в целом по стране составила около 6,5 %, а на Северном Кавказе (Дагестан, Ингушетия, Чечня), где наиболее высокий уровень экстремизма и терроризма, достигает 40 %. Сюда необходимо добавить безнадзорность, наркоманию и токсикоманию, коррупцию, функционирование организованной преступности и другой криминалитет¹.

Политический кризис в Белоруссии имеет исключительно внутренние причины при активной финансовой и политической поддержке западных стран. Так считают многие видные политологи, философы, юристы и экономисты.

По данным Внешней разведки Российской Федерации в Белоруссии протестные акции с самого начала были хорошо организованы и координировались и-за рубежа².

На организацию антиправительственных выступлений США выделили 20 миллионов долларов. Некоторые страны Европы планировали выделить неправительственным организациям на эти цели также соответствующие денежные средства. За несколько месяцев до попытки государственного переворота в Белоруссии сформировали сеть независимых блогеров и информационных аккаунтов. Осуществлялась подготовки специалистов-активистов к проведению уличных акций и манифестаций. Наиболее перспективные из них проходили обучение за рубежом, в Польше, Литве, на Украине, где с ними занимались опытные американские инструкторы по организации «ненасильственных протестов». Активно готовились в качестве народных лидеров и будущих руководителей конкретные кандидаты будущей демократической Белоруссии, осуществлялся запуск диалога представителей действующей власти и будущего Президента и возможных членов кабинета правительства.

Руководитель Внешней разведки России С. Нарышкин пояснил, что фактически речь идет о плохо завуалированной попытке организовать очередную «цветную революцию» и антиконституционный переворот.

Исходя из вышеизложенного необходимо сделать ряд выводов.

1) Экстремизм как деструктивное негативное явление современной России и ряда стран на постсоветском пространстве имеет свою этиологию, причинный комплекс, особенности механизма функционирования, прогнозы развития и социальные последствия своего влияния на экономические, идеологические и политические процессы общества.

2) Экстремизм является основополагающим родовым понятием в негативной цепочке процесса криминализации постсоветского пространства: социальное

¹ Глобальные тенденции 2030: Альтернативные миры. / 12.2012 г. [Электронный ресурс]. URL:

https://nkibrics.ru/system/asset_publications/data/53c7/b3a1/676c/7631/400a/0000/original/Globa-I-Trends-2030-RUS.pdf?1408971903 (дата обращения – 12.10.2025).

² Нарышкин: спецслужбы могут сделать многое для защиты России и Беларуси от периодически возникающих угроз // Белорусское телеграфное агентство. 22.10.2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://belta.by/> (дата обращения – 12.10.2025).

напряжение – радикализм – экстремизм – терроризм при фоновом и прямом взаимовлиянии фанатизма последователей этого деструктивного феномена.

3) Экстремизм можно считать главным фактором и движущей силой «цветных революций», экспортируемых США и другими адептами ее политической стратегии в другие страны, а также управления искусственно создаваемым хаосом в экономической и политической экспансии западных сообществ против стран постсоветского пространства.

4) Основными направлениями борьбы с экстремизмом в странах постсоветского пространства являются система мер предупредительного воздействия, на наиболее криминогенные комбинации факторов причинного комплекса, включая мероприятия ранней, непосредственной и специальной профилактики, предотвращение и пресечение радикальных проявлений, активное и наступательное использование в этих целях нормы гражданского, административного и уголовного законодательства.

При разработке стратегии и тактики борьбы с экстремизмом на постсоветском пространстве следует иметь в виду, что это многосложное негативный феномен рассматривается как деструктивное явление в образе жизни государства и акт индивидуального экстремистского поведения конкретного человека либо большой – малой социальной группы людей.

Концептуально преодоление экстремизма предполагает систему предупредительного воздействия на причинный комплекс возникновения и развития негативных факторов этого явления, а также выявление, нейтрализацию, локализацию и устранение наиболее общественно опасной комбинации этих факторов (критическая масса) на уровне: общества – социальных групп – личности.

Этой задаче подчинены этапы (стадии) системы предупреждения экстремизма, включающие, по нашему мнению, в себя:

- общую (раннюю и непосредственную) и индивидуальную профилактику отклоняющегося и противоправного поведения профилактируемого лица;
- предотвращение на стадии умысла к экстремистским действиям отдельных групп людей, индивидуумов;
- пресечение на стадии приготовления и покушения противоправного поведения личности (групп людей), недопущение наступления общественно опасных последствий как результата действий индивидуумов, социальных групп;
- профилактику рецидива возможного экстремистского поведения отдельных социальных групп и индивидуумов.

Меры по противодействию экстремизма сформулированы рядом авторов – криминологов и социологов, политологов и ученых в области уголовного и административного права. Они конспективно сформулированы следующим образом:

- система мер по запрету пропаганды, возбуждающей национальную и религиозную ненависть и вражду;
- система мер по запрету на создание и деятельность общественных объединений, цели и деятельность которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение территориальной целостности, подрыв безопасности государства;
- система мер по обеспечению равенства религиозных объединений перед законом.

Противодействие экстремизму затрагивает также те сферы, которые трактуются отечественными криминологами и политологами, как:

- меры по предотвращению подрыва безопасности РФ;
- меры по недопущению возбуждения расовой, национальной или религиозной розни, а также социальной, связанной с насилием или призывами к насилию;
- меры, исключающие унижение национального достоинства, равно по мотивам ненависти или вражды в отношении к какой-либо социальной группы;
- меры борьбы с пропагандой исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой национальной, религиозной или языковой принадлежности;
- меры, препятствующие пропаганде и публичному демонстрированию нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения.

Правовые основы применения санкций против незаконных собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирования изложены в Федеральном законе от 19.06.2004 г. ФЗ – № 54 «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетирования». Настоящий Федеральный Закон направлен на обеспечение реализации установленных Конституцией РФ прав граждан собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги уличные шествия, демонстрации и пикетирования. В законе изложены порядок организации публичных мероприятий, участники этих мероприятий, место и время проведения, основания и порядок приостановления публичного мероприятия, права и обязанности органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, права и обязанности уполномоченного представителя органа внутренних дел и другие важные позиции.

При организации предупреждения преступлений и других правонарушений необходимо соблюдать требования Федерального Закона от 23.06.2016 г. № 182 – ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», где подробно изложены правовая и организационные основы профилактики правонарушений, субъекты и основные направления профилактики, полномочия, права и обязанности субъектов профилактики и лиц, участвующих в профилактике правонарушений и другие основные вопросы системы комплексного предупредительного воздействия на объекты преступлений и других правонарушений.

Большое значение для повышения эффективности профилактической работы здесь имеет также правильное применение положений Федерального Закона от 24.06.1999 г. № 120 (ред. от 24.04.2020 г.) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Настоящим Федеральным Законом в соответствии с Конституцией РФ и общепризнанными нормами международного права установлены основы правового регулирования отношений, возникающих в связи с деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Список литературы

1. Суравнева И.М. Героизм как социальный феномен: автореф. дисс. ... канд. философ. наук. Тверь: 2006. 24 с.

2. Марков Б.В. Философская антропология / Б.В. Марков. СПб.: Лань, 1997. 380 с.

The scope of manifestations of extremism in modern Russia

N.B. Baal

Academy of Management of the Ministry of the Interior of the Russian Federation,
Moscow

The article examines the main types of extremist activity in modern society, as well as the main directions of combating extremism in the post-Soviet countries.

Keywords: *extremism, extremist manifestations, extremist activity, public danger, terrorism, social tension in society, breeding ground of extremism, features of extremist behavior, social communities, socio-psychological appearance, prevention of extremism.*

Об авторе:

БААЛЬ Наталья Борисовна – кандидат политических наук, старший научный сотрудник научно-исследовательского центра, ФГКОУ ВО «Ордена Трудового Красного Знамени Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации», г. Москва. E-mail: nata-baal@mail.ru

Author information:

BAAL Natalia Borisovna – PhD (Political sciences), senior researcher at the research center of the Academy of management of the Order of the Red Banner of Labor Academy of Management of the Ministry of the Interior of the Russian Federation, Moscow. E-mail: nata-baal@mail.ru

Дата поступления рукописи в редакцию: 21.10.2025.

Дата принятия рукописи в печать: 21.10.2025.